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住院医师规范化培训

工作介绍
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莆田学院附属医院

二〇一三年五月二十九日
莆田学院附属医院住院医师规范化培训工作介绍
一、医院概况
莆田学院附属医院是所跨越三个世纪的百年老院，初名“兴化圣教医院”，1896年（清光绪廿二年）由英国基督教会创办，1953年改名“莆田医院”。2003年升格易名为“莆田学院附属医院”，成为本科院校莆田学院的直属附属医院。2009年11月，我院与南方医科大学建立非直属关系，挂牌“南方医科大学附属莆田医院”，实现了资源共享。现为国家三级甲等医院、爱婴医院、国际爱心网络医院、卫生部国际紧急救援中心网络医院、福建省道路交通事故伤员救治定点医院，是福建医科大学及福建中医药大学教学医院，福建医科大学、福建中医药大学、武汉大学、南方医科大学研究生联合培养基地，是一所集医疗、教学、科研、急救、预防、康复、保健为一体的大型综合性医院。目前实际开放床位达2200张，现有职工2000多人。其中：副高级以上职称268人，博士生导师1人，硕士生导师15人，博士、硕士研究生160余人。设有65个科室，25个临床科室，32种专业，5个医学研究所，1个医学博士联合培养点，9个医学硕士培养点。目前年门诊量近110万人次，年出院量5.4万人次，年手术例数2.12万多例，年抢救危重病人1000多人次，2012年业务总收入6.5亿，居全市之首。
二、医院管理
1、整合教学管理资源，充实管理机构。我院由教学资源丰富的科教科负责住院医培训管理工作。医院设立院毕业后医学教育委员会，包括领导小组及专家小组，领导小组组长为林海滨院长亲自担任，副组长为分管住院医培训的林群英副院长担任，成员由我院其他院领导、人事科、医务部、科教科、财务科、总务科、学生科、计算机中心、信息科等行政后勤负责人组成。专家小组由各专业科室的正副主任及资深高级职称指导老师组成。领导小组对全院毕业后医学教育工作进行指导、协调和管理；为医院住院医师培养献计献策；制定全院毕业后医学教育发展规划和管理办法，并组织实施；制定或修改我院住院医师规范化培训相关政策。院毕业后教育委员会领导小组下设办公室，挂靠科教科。该办公室在领导小组领导下开展工作：组织专家委员会开展工作；贯彻和执行医院住院医师规范化培训相关政策；负责全院住院医师规范化培训的日常管理工作，协调全院的住院医师规范化培训工作；组织对各学科住院医师培训的质量评估；负责管理住院医师培训期间的所有档案；组织专家组进行考核；组织和培训住院医师师资人员和管理人员等。
2、进一步完善住院医师规范化培训有关规定和规章制度，按照省厅的住院医培训管理制度，结合我院实际，修订了一系列切实可行的住院医管理制度：《莆田学院附属医院关于成立院毕业后医学教育委员会的通知》、《关于调整充实住院医师规范化培训基地管理机构成员的通知》、《莆田学院附属医院住院医师规范化培训管理暂行办法（修订）》、《莆田学院附属医院培训基地管理制度》、《莆田学院附属医院培训对象管理制度》、《莆田学院附属医院培训对象考试考核制度》、《莆田学院附属医院培训对象休假、请假制度》、《莆田学院附属医院培训基地信息员管理细则（试行）》《莆田学院附属医院住院医师规范化培训经费管理暂行规定》、《莆田学院附属医院住院医师规范化培训量化考核管理和奖惩制度》等制度。
3、加大资金投入，保障培训顺利运行：我院安排专职管理人员到省立医院教育培训部进修，实地学习住院医管理的各项细则；同时投入专项资金购买《医学电子考试系统》，该系统的试题库每年进行更新补充，自动抽取试题，自动评分，出科考试的理论考试采取此方式命题改卷，大大减少了人力，也有效保证了出科考试的客观及公正。先后投入1400多万元，配备现代化的专用多媒体教室，各临床基地及主要临床科室有示教室和医师值班室，有各类教室面积约1800平方米。不定期集中进行操作技能培训、考核，充分提高培训对象的临床动手能力。整合医院教学资源，利用好医生电脑IC卡系统进行刷卡签到，登记学分，要求培训对象每周都参加院内继续教育讲座。同时医院图书馆电子图书系统对学员免费开放，为学员顺利完成培训任务创造良好的条件。目前医院每个科室都设有将近50平方米左右的示教室，配备投影仪等教学设备，医院拟投资1亿，在新区病房大楼后面新建一栋科研教学大楼，内有学员公寓、图书馆、临床技能培训中心、中心实验室等。目前已完成可研报告和设计规划。总务科通过宿舍调整及租赁等方式，筹集足够套房，提供所有的培训对象免费住宿。
3、 目前我院住院医师规范化培训管理情况

我院住院医师规范化培训对象2010年招收23人，2011年招收34人，2012年度招收38人，累计培训95人，其中研究生47人，本科生48人。本院培训对象有78人，2011年-2013年中止培训有7人，外院送至我院培训对象有10人。 目前内科基地25人，外科基地20人，妇产科基地7人，儿科基地11人，神经内科基地2人，耳鼻咽喉基地2人。按照省厅文件要求，培训全过程实施规范化管理。

(一)、严格的录取流程

医院录取流程为组织报名、笔试、面试和体检这四个环节。1、组织报名工作：通过省厅发布的住院医师规范化培训招生简章，积极做好宣传和组织报名工作。2、笔试：报名结束后，根据报名人员的情况，组织笔试考试，根据内外妇儿以等专业的不同，进行分组考试。从医院题库中抽取相应专科的试题，并严格做好试题的保密工作，笔试难度相对于毕业考试的难度。笔试结束后，请专家进行打分，根据笔试成绩，从高到低确定面试人选。3、面试：医院的面试是由院领导和科主任组成的面试组进行的。面试组对参加面试的人员进行考核，当场打分并根据面试分数的高低确定拟录取人员名单。4、体检：面试结束后，通过面试的考生还要参加医院统一组织的体检。
（二）住院医师培训过程管理和质量控制

1、科室轮转安排及要求

根据福建省住院医师规范化培训标准，统一制定轮转计划并严格执行，通过每个月考勤落实培训对象执行情况，做到从严管理，从严要求。进一步严格督查制度，科教科不定期检查各科室培训计划落实情况，并把督查意见及时反馈给有关人员并要求落实整改到位，有利于更好地提高教学质量。

2、临床带教模式

我院实行住院医师培训基地主任负责制的临床带教模式。各学科或专科的带教培训工作由主任或副主任负责，由主任或副主任挂帅组成各学科住院医师培训指导小组，具体职责如下：①负责人应当有效协调各科住院医师培训工作；②组织制订本住院医师培训、考核实施细则；③落实本学科住院医师的临床轮转安排以及分配上级医师；④负责组织新入住院医师的入科教育。⑤负责住院医师参加教学查房、疑难病例讨论、科室讲座、基本技能的培训。
3、明确培训要求

培训标准依据主要以《福建省卫生厅 福建省财政厅关于印发福建省住院医师规范化培训实施细则（试行）的通知》和《福建省住院医师规范化培训标准（试行）》为指导。

（1）、培训时间：

住院医师规范化培训时间研究生为一年或两年、本科生为三年，第一年实行24小时负责制。第二、三年实行12小时负责制，按照培训标准掌握轮转科室的基本理论、基本知识、基本技能和相关专业的知识，使其能够单独处理本专业范围内的常见病、多发病以及熟悉了解各种疑难杂症。
（2）、培训内容：

首先参加由医院人事科组织举办的新职工岗前培训，然后严格按照住院医师规范化培训标准，在二级学科各主要科室及相关科室进行轮转学习。

（3）、培训要求：

①综合素质：能够坚持以病人为中心的服务，具有良好的医德、医风品质。务必保持严谨、求实的工作作风，对医疗技术精益求精的工作态度。

②临床实践：严格按照《福建省住院医师规范化培训标准（试行）》要求执行，规范操作，不得在临床工作过程中出现有损医院经济和形象的重大医疗过失、事故。

③理论学习：要求参加由各轮转科室举办的培训医师讲座和科教科组织举办每周三下午的全院性讲座，且保证出勤率在90%以上。对于专业以外学习，主要以自学为主，要求系统、认真地阅读各学科所指定的外文专著和有关文献、专业杂志，具有一定的听、说、读、写能力。

（三）加强基地管理人员（含科主任）以上及师资人员培训

目前福建省住院医师规范化培训方针、政策基本明确，加强贯彻落实是关键。虽然我院是省内各医学院校的教学医院，但是住院医师规范化培训是一项全新的工作，有自己独立的培训标准和轮转制度，需要临床带教教师按照培训标准去详细制定带教计划，这就给带教老师带来新的挑战，需要一个新的适应的过程，所以出现临床带教经验不足的现象。我们多次组织各基地主任及带教老师参加省厅及我院自行举办的各类专题讲座、培训班，针对我省住院医师规范化培训的最新政策进行解读，提高管理人员和带教老师的培训工作意识。定期召集各基地主任、副主任、秘书集中开会，详细介绍有关制度及施行情况，并将日常培训管理中所碰到的问题和先进的带教经验进行交流探讨，共同提高住院医培训管理能力及带教水平。积极协办首届“福建省住院医师规范化培训基地主任班”，主办基地科主任及师资院级培训班，不断提高管理人员对此项工作的目的、意义、内涵的认识水平，加强住院医师规范化培训师资队伍建设。
（四）、注重人性化管理

住院医师规范化培训的对象既有本院人员，也有外院人员及社会人，后者来到一个陌生的环境，不可能很快融入到医院的整体氛围中，对此，我们在管理中一视同仁，包括工作服装、工作胸卡、值班补贴，没有院外、院内之分，从各方面增强培训对象对培训医院的认同感。学生科和总务科通过多种途径，保证培训对象的住宿用房，配备基本生活用具，水电统一管理，方便他们的日常生活。财务科及时发放培训对象的生活补贴，提高他们的基本生活保障能力。科教科不定期通过召开培训对象座谈会，建立QQ群和问卷调查等各种方式，组织文化娱乐活动，搭建一个轻松、活泼的交流平台，听取培训对象的心声，交流培训中的学习心得，关心他们日常生活，促进培训对象迅速成长。
四、存在问题与改进方向

1、在培训制度在执行过程中，各临床科室发展不均衡，住院医师自身素质和自律性学习态度参差不齐，各科室的培训效果也不一样，未来一段时间将继续抓好临床科室的日常考核，加强监督管理，及时将考核结果公布在院内网，对取得好成绩的培训对象进行表扬，对于考核不通过的人员进行相应的通报及处罚。
2、有的培训对象在临床转科过程时，手术及操作完成的例数可能无法达到培训标准的要求，因为他们在临床专科轮转的时间有限，在这有限的时间内，有时可能出现某一病种的病人种类或数量不足。
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